

美刊批俄火上浇油：纳卡冲突或演变为核战争



图为“伊斯坎德尔”M战术导弹发射车资料图。

参考消息网11月29日报道 美国《国家利益》网站11月21日发表题为《这是地狱般的军备竞赛（还有俄罗斯在火上浇油）》的文章，作者为塞巴斯蒂安·罗布兰，编译如下：

今年，一场令人担忧的军备竞赛升级到了战争的边缘。弹道导弹、武装直升机、多种火箭炮系统甚至核材料走私活动都被牵扯其中。

竞争双方是亚美尼亚和阿塞拜疆，而两国绝大部分先进武器均由俄罗斯提供。28年来，信奉伊斯兰教的阿塞拜疆与信仰基督教的亚美尼亚围绕纳戈尔诺-卡拉巴赫（纳卡）地区展开了激烈冲突。纳卡问题的历史根源可以追溯到第一次世界大战。从本质上讲，纳卡是个多元地区，居民以亚美尼亚族为主，其行政管辖权在苏联时期属于阿塞拜疆。1988年苏联尚未解体时，纳卡地方政府投票决定并入亚美尼亚共和国。一场政治冲突升级为全面常规战争，坦克、大炮和战机纷纷亮相。双方都犯下暴行，推动民族清洗。

俄罗斯军人和装备最初同时涌向冲突双方，但随着时间的推移，莫斯科渐渐站到了亚美尼亚一边。1994年公布停火协议前，已有3万多人死于战火。随后亚美尼亚控制了事实上的纳卡共和国，但后者没有得到国际社会承认。令人遗憾的是，战争的创伤仍在继续化脓溃烂，据信自停火协议公布以来已有3000多人死于零星交火。

看看两国今天的人口状况，你会发现这场冲突的奇妙本质。亚美尼亚人口约有300万，阿塞拜疆则逼近1000万。不仅如此，凭借丰富的石油财富，阿塞拜疆人均国内生产总值几乎是亚美尼亚的2倍。阿塞拜疆的国防预算甚至超过亚美尼亚国民预算总和。但凡正常的分析结论都会认为亚美尼亚在军事上处于极端劣势。然而，历来取得更多军事成果的却是亚美尼亚。

造成这一结果的因素之一显然是俄罗斯的支持。在那块中亚地区，俄罗斯是无可争议的霸主。时至今日，俄罗斯依然是亚美尼亚的亲密盟友。驻扎在亚美尼亚城市久姆里的5000名俄罗斯军人，以及庞大的军售规模，都是俄方支持的明显例证。

不过据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所统计，阿塞拜疆85%的军事装备同样来自俄罗斯。2010年到2014年，阿塞拜疆引进了多达40亿美元的俄罗斯武器。

过去10年来，亚美尼亚与阿塞拜疆之间偶然爆发的边界冲突逐步升级，到今年4月发展成了自停火以来最为血腥的战斗。两国都指责对方违反停火协议。阿塞拜疆动用步兵、坦克、武装直升机、无人机和炮兵，向纳卡前线发动全面进攻。战斗持续了4天，新停火协议使阿塞拜疆收获了小块领土。

亚美尼亚不可避免地注意到，袭击己方军队的米-35直升机、TOS-1“喷火坦克”和“龙卷风”火箭炮恰好来自表面上的盟友：俄罗斯。亚美尼亚国内因此出现了反俄思潮。

大多数观察家认为，除非局势有所改变，否则亚美尼亚与阿塞拜疆之间很可能爆发新一轮激烈冲突。双方都升级了军备物资。

最值得注意的动向是，亚美尼亚于今年9月展示了先进的“伊斯坎德尔”弹道导弹系统。俄罗斯只把这种导弹出口给了亚美尼亚。一些更有钱的国家，比如韩国，想要购买，但未能如愿。亚美尼亚总统谢尔日·萨尔基相声称，这些导弹是帮助亚美尼亚国防能力对抗阿塞拜疆财政能力的必要工具。这种逻辑得到了莫斯科的认同。

“伊斯坎德尔”导弹具有核能力。虽然乍看之下，认为一个只有300万人口的国家能够发展出核武器是一种荒唐的想法，但我们确实有担心的理由。亚美尼亚已经在梅察莫尔建有民用核电站，工作人员接受过核科学培训。除此之外，已经有太多亚美尼亚人因为妄图向国外走私铀材料遭到逮捕。

亚美尼亚和阿塞拜疆还拥有相对陈旧的“圆点”弹道导弹。虽然年纪不小，但“圆点”依然破坏力惊人。

俄罗斯还向两国出售了威力强大的火箭炮。由于火力范围较广，火箭炮有可能造成平民伤亡。有30套BM-30“龙卷风”火箭炮系统被卖给了阿塞拜疆，另有6套卖给了亚美尼亚。

与亚美尼亚不同，阿塞拜疆还能从其他国家得到军火。以色列向阿塞拜疆出售了多款无人机，最引人注目的要数自杀式无人机“哈比”。“哈比”无人机可以遥控操作，也可以在即发即弃模式下直接发射出去。

阿塞拜疆还炫耀说即将购买以色列先进的“铁穹”系统，用来击落敌方火箭弹和导弹。不过有分析师怀疑这笔交易能否成功，一是因为“铁穹”的造价，二是因为这套系统可能对付不了“伊斯坎德尔”导弹。

阿塞拜疆还有一位支持者是土耳其，这些国家的关系网因此变得更复杂了。阿塞拜疆陆军展示过土耳其“眼镜蛇”装甲车、ZPT防地雷车和土耳其罗克特桑公司生产的多款火箭炮。

不断升级的军备竞赛刺激亚美尼亚和阿塞拜疆通过军事手段解决纳卡问题。阿塞拜疆凭借更雄厚的财政能力构建起常规军力优势，认为足以将亚美尼亚军队赶出纳卡地区。另一方面，亚美尼亚相信可以利用“伊斯坎德尔”导弹摧毁阿塞拜疆境内的战略目标，认为“伊斯坎德尔”导弹是对付阿塞拜疆大举攻势的威慑力量。这些想法都不利于两国避免未来的冲突。（编译/刘子彦）

昨日,杨雁盛在男子撑杆跳比赛中以米的成绩夺得冠军。

“当时一门炮只有50发炮弹，我们都是计算着打，谁也不敢瞎打。”

当前文章: <http://www.iwatchncis.com/article/h5vqa-20170619.pdf>

发布时间: 2017-09-20 02:01:54

[使命召唤](#) [凤凰男](#) [地球上最后一个人](#) [吸血鬼骑士](#) [龙之谷](#) [热点资讯](#) [云台山](#) [天然气直播间](#)

[无人生还](#) [猎豹浏览器](#)